
   

Gruppe im Kreistag Göttingen 
 

 
Göttingen, den 21.01.2021 

 
 
Antrag der Gruppe SPD / Bündnis 90/Die Grünen / FWLG zur Sitzung des Kreistages am 04.02.2021 

 

Kulturtourismuskonzept erstellen 
 
Der Kreistag möge beschließen: 
 
Namens der Mehrheitsgruppe beantragen wir 

- die Erstellung eines Gutachtens zum Kulturtourismus. 

- Das Gutachten ist einschließlich konkreter Umsetzungsvorschläge und einer gezielten 

Kampagnenstrategie zu erarbeiten. 

- Nach Absprache soll für dieses Projekt der Harzer Tourismusverband (HTV) federführend sein. 

- Ziel ist, die Wahrnehmbarkeit zu erhöhen, die Akteure besser zu vernetzen (Kooperation) und die 

Zahl der Besucher*innen weiter zu steigern. 

Für die Maßnahme ist im Nachtragshaushalt 2021 eine Gesamtsumme von 50.000 Euro eingeplant. 

 
Begründung 

Der Tourismus im Landkreis Göttingen zeichnet sich durch sehr verschiedene Facetten aus. 
Kultureinrichtungen ganz unterschiedlicher Art sind eingebettet in interessante und 
geschichtsträchtige Städte und Gemeinden. Der Kulturtourismus im Landkreis Göttingen sollte im 
Interesse der Region deutlich ausgebaut werden, er ist in seiner Bedeutung nicht zu unterschätzen. 
Die verschiedenen kulturellen Angebote unseres Landkreises müssen künftig stärker hervorgehoben, 
besser vernetzt sowie klarer und breiter kommuniziert werden. 
Schon ein erster, noch überaus unvollständiger Überblick verweist auf ein breites Spektrum von 
interessanten Kultureinrichtungen. Das kulturelle Potenzial reicht von der Musik (Händel, Quantz, 
Kreuzgangkonzerte, GSO) über die Museumslandschaft (Göttingen, Steinarbeitermuseum, 
Industriedenkmalen wie in Bad Lauterberg/Königshütte oder im Gartetal), zur Märchenstraße, 
Eisenbart und Wilhelm Busch, demnächst zum Kunstquartier und zu historischen Angeboten im 
Rahmen von Erinnerungskultur wie dem Museum Friedland, den Grenzlandmuseen 
Duderstadt/Teistungen, Bad Sachsa, dem Grünen Band, dem früheren Konzentrationslager 
Nordhausen und dem Höhlenerlebniszentrum in Bad Grund bis hin zum Unesco-Welterbe Kloster 
Walkenried. 
Diese und weitere Kulturschätze gilt es stärker in den Fokus eines Kulturtourismus zu heben, um 
daraus insbesondere auch nachhaltige Entwicklungsperspektiven für die Einrichtungen selbst zu 
generieren. 
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